

说二里头音乐文物 识二里头音乐文化

中国被誉为“礼乐之邦”，“礼”与“乐”共同组成的“礼乐文化”始终是中华文明的核心内容，二者“相须为用”。多年的考古工作证实，二里头遗址不仅有着丰富的礼制遗存，与音乐相关的文物同样不少。那么，二里头时期有着怎样的音乐文化？通过几件音乐文物，我们略窥一二。



二里头遗址出土铜铃，右一为复制品

铜铃

二里头文明的象征性器物

提到中国传统乐器，大家难免会想到编钟。特别是在周公“制礼作乐”后，以编钟为代表的编悬乐器成为传统文化中重要的身份象征。如同“天子驾六”“天子九鼎”，中国古代也有一套严格的关于乐器的“乐悬”制度，用以彰显享用者身份的不同，比如王，就可以享用“宫悬”，即像官室一样摆列四面乐器，诸侯则只能摆列三面，以此类推。

可见，在中国传统文化中，乐钟的演奏，不单纯是一种艺术表现形式，还被赋予了更多的象征意义。其在我国历史悠久，雏形可以追溯至铜铃与陶铃。资料显示，在距今4000年的山西襄汾陶寺遗址，出土了目前所知中国最早的铜铃，与其一同发现的还有一件陶铃，两者皆为菱形结构，与青铜乐钟常见的合瓦形结构颇为相合。学界普遍认为，青铜乐钟常见的合瓦形结构在此时始现端倪。

二里头铜铃与陶寺铜铃一脉相承的关系。两者存在着相似的墓葬情况：铜铃都包以纺织品，出土位置皆在墓主人身上或身旁。有学者认为，这可能揭示了两者的某种渊源关系。同时，铜铃在二里头遗址中多有发现，比如，与著名的绿松石龙形器一起出土的文物中便有一件铜铃。二里头遗址出土的铜铃，平面多呈近椭圆形，形如两片瓦片相合，铃身一侧设置扉棱，铃腔内放置铃舌，铃舌呈圆柱状，颜色有绿色、白色两种，材质有玉、石英两类。铃、舌金玉相配，碰撞发声。

二里头铜铃的使用者都是级别较高的贵族阶层。南开大学学者邓玲玲在《二里头文化铃的性质刍议》一文中提出，以范铸技术为特征的中原青铜文明，为最早的产品是铜铃而非酒器或食器，很可能因为铜铃在二里头文化中更能象征贵族阶层的社会地位和社会职能，铜铃和陶铃出现的地点正是这一部分高等级贵族职能涵盖的区域。铜铃的使用者集政治与经济职能于一体，彰显其身份与职能的铜铃也因此成为二里头文明的象征性器物。

石磬

具有礼器功能的古代“八音”乐器之一

“金石之乐”的组合中还有一个重要“角色”，便是石磬。石磬是一种石质板状打击鸣乐器。考古资料显示，至迟在新石器时代晚期，石磬就已经出现了，夏至早商阶段并不少见，一般为单件，并不成组，即所谓的特磬。

“作为古代‘八音’乐器之一，石磬的产生历史悠久。”著名考古学家蔡运章介绍，在陶寺时期，应已形成以“八音”为基础的较为完备的音乐体系。《周礼·春官·大司乐》云：“皆播之以八音，金、石、土、革、丝、木、匏、竹。”石磬则对应“八音”中的“石”。在历史长河中，石磬扮演着祭祀、礼器、雅乐等不同角色，蕴含着浓厚的政治功能与人文精神。

资料记载，二里头遗址发现的石磬为特磬，属二里头文化三期。与其一同出土的还有铜爵、铜戈、铜戚等铜器，以及玉铲、玉钺、玉戈和绿松石串珠等类玉石器。其造型古朴，鼓、股、边角都比较明显，材质为青石，虽经磨制，但所打制的凹面并未磨平。

有学者认为，陶寺时期，部分乐器已经不仅用于祭祀，还开始有了礼的性质，并在后来逐渐演化为标准的礼乐用器。考古资料显示，与铜铃一样，二里头遗址中的石磬也出土于随葬品较为丰富的大型墓葬，这些随葬品应该用来作为地位的象征。一同出土的铜器和玉器中有的属于礼器，那么，此时的石磬也应该带有一定的礼器功能。

二里头时期音乐文化已颇为兴盛

埙是我国最早的吹奏乐器之一，很早便已出现。关于埙的起源说法不一，一种说法认为可能与先民的劳动生产活动有关，最初可能是先民们模仿鸟兽叫声而制作，用以诱捕猎物；另一种说法是先民用麻绳系上一个石球或者泥球，球体中间是空的，投出去发出哨音击打鸟兽，后逐步演化为能吹奏的埙。

二里头遗址发现的埙为陶埙。埙体为灰色泥质，腔体中空，形似梨形。研究表明，这件陶埙是轮制工艺制成，肩部有轮制的弦纹痕迹，底部有二次修整时留下的刀削痕。陶埙的尖顶部有吹口，腹部一侧有一音孔。据二里头夏都遗址博物馆工作人员介绍，他们通过测试该文物的复制品发现，这件陶埙可以发出两种声音。

此外，二里头遗址还发现有漆鼓等音乐文物。蔡运章认为，目前，二里头遗址出土的音



二里头遗址出土陶埙复制品



二里头遗址出土石磬复制品

洛报融媒记者 梁笑宇 文/图

国庆假期，“东方博物馆之都”精彩活动等您来

本报讯（洛报融媒记者 贾臻 通讯员 阎梓）昨日，记者从市文物局获悉，国庆假期，“东方博物馆之都”将推出丰富多彩的活动，期待您的参与。

一件文物讲述一段历史。10月1日，洛阳博物馆推出“茶香怀古，礼赞中国”活动，带领公众体验宋代点茶、茶百戏；当天14:30至15:30将举行“星星相映中国红——国庆节主题亲子活动”，讲述国庆节相关知识，并带领学生及家长共同制作折纸红旗；3日17:00至次日8:00推出“神秘客”沉浸式夜宿活动，以馆内30余件文物为依托，结合“研在博物馆、玩在剧情里”的设计，为家长和孩子们提供“重参与、重过程、重体验”的沉浸式实景剧场亲子体验。

传播红色历史文化，弘扬爱国主义精神。八路军驻洛办事处纪念馆在10月1日至4日将分别推出“喜迎二十大 强国复兴有我”主题文艺演出、研学课程“祖国在我心中”“我和我的祖国”等，通过演绎棒偶剧、讲述红色绘本故事等形式，赓续红色基因；6日9:00至11:00将推出剧本杀体验活动，游客将通过问题对答、阵营机制、实景演绎等环节，沉浸式体验先烈们跃马疆场、保家卫国的场景。

了解早期古国文明的魅力，感受华夏文明的源远流长。二里头夏都遗址博物馆10月1日将推出“衍纸制作‘中国心’”“迎国庆 书华夏”社教活动，通过手工制作为祖国送上祝福。

有脑洞大开的未知探索，有爆笑不断的新奇体验。隋唐大运河文化博物馆10月3日至5日将推出“西兰花先生的理发店”“彩虹鱼历险记”“小米粒大梦想”活动，带领孩子们开启不一样的旅程。

此外，在洛阳周公庙博物馆、洛阳周王城天子驾六博物馆、千唐志斋博物馆、新安博物馆等博物馆内也有不少精彩展览或活动。

国庆假期，到“东方博物馆之都”领略文物魅力，品味河洛文化。

特别提醒，由于疫情防控要求，游客在游览前请在各博物馆官方微信公众号上进行预约。

于黑白照片间，探寻近代洛阳历史记忆

24日下午，市图书馆“文艺相洛城”系列讲座“汴洛铁路工程师斯卡尔贝尔镜头里的清末洛阳”，在洛阳市图书馆、洛阳旅游视频号及百姓文化云平台上进行了直播。洛阳师范学院历史文化学院教授、历史学博士王国强通过晚清一些黑白照片，讲述了当时铁路修建的历史。

100多年前的清末年间，从开封至洛阳修了一条铁路，取两地简称，称为“汴洛铁路”，也就是今天陇海铁路的其中一段。目前流传有100多张修建铁路时拍摄的照片，这些作品均出自一位名叫约瑟夫·斯卡尔贝尔的法籍波兰人之手。当时，清政府与比利时合股修建汴洛铁路。1906年，斯卡尔贝尔以比利时公司铁路工程师的身份参与了铁路修建，随后在洛阳工作、生活了3年左右，其间用照片记录了汴洛铁路的修建情况，以及晚清洛阳的风景古迹、人物民俗等。

依据这些照片，王国强对斯卡尔贝尔的个人情况、在洛居住的3个村庄、照片呈现的历史等方面进行了梳理。

“他是个妥妥的‘铁二代’，父亲也是铁路人，摄影只是他的爱好。”王国强直述，从流传的黑白照片来看，斯卡尔贝尔并没有经过摄影培训，但这些珍贵照片依然为我们了解洛阳历史提供了重要依据。

王国强介绍，斯卡尔贝尔参与的是汴洛铁路第三段和第四段的修建，也就是今天的巩义站至洛阳东站的建设。他在洛阳所居住的地方，王国强也依据后世记录进行了推断和考证。

“清末的照相机比较大，使用起来不方便，拍摄时必须使用三脚架固定，而且更换胶卷要在暗室里操作，所以推断他居住的地方应该离铁路线不远。”王国强认为，斯卡尔贝尔参与修建汴洛铁路时，主要居住在今天的洛阳市偃师区陇海铁路沿线。

为确定这一信息，王国强做了大量核实工作，查找资料、实地探寻、新旧照片比对，最终认为斯卡尔贝尔曾居住的3个地方是位于偃师的寺沟村、石峡村和小湾村。如今，除了石峡村已并入城镇，其他两个村依然有一些古迹能够分辨出来。

“可以说，他是清末汴洛铁路的建设者和见证者。”王国强说，斯卡尔贝尔用镜头直观、生动地记录了清末洛阳的许多图景，尤其是有关洛阳民俗节庆、古迹文物、自然环境、居民生活和汴洛铁路等照片，为后世研究百余年前洛阳历史及人们衣食住行提供了珍贵的影像资料。

“流传的照片有100多张，其实有一两千张，更多的存留在其后人手中。”王国强期待，洛阳文物界或者对铁路修建历史感兴趣者，可以致力于此项工作，将这些珍贵史料搜集到洛阳、保存到洛阳，或者形成便于查阅的珍贵数据资料，为洛阳文化繁荣发展作出努力。

洛报融媒记者 张静静 通讯员 张炜 邵国亮

洛阳市自然资源和规划局伊滨分局 建设项目公示

洛阳国宏新能源发展有限公司申请办理洛阳国宏新能源电池产业基地项目建设用地规划许可证。根据国家城乡规划有关法律、法规规定，洛阳市自然资源和规划局伊滨分局现将有关事宜公示如下：

- 一、项目建设单位：洛阳国宏新能源发展有限公司
- 二、项目概况：洛阳国宏新能源电池产业基地项目位于司马光路与柿园街交叉口西南角，东至柿园街绿化控制线和用地界，西至用地界、南至规划路、北至司马光路绿化控制线，建设用地面积589044.213平方米。2022年9月27日，建设单位取得了编号为LYTD-2022-27号地块建设用地使用权并取得成交确认书。2022年7月16日，洛阳城乡一体化示范区发展改革局为该项目办理了备案（项目代码：2207-410354-04-01-362945）。
- 三、用地性质：二类工业用地
- 四、公示时间：自登报之日起七个工作日
- 五、监督电话：洛阳市自然资源和规划局伊滨分局 69660868

声明·公告

遗失声明 通知 注销公告 启事

咨询电话：63217552 13721611416

河南洛大律师事务所 河南省优秀律师事务所 打造中原地区认可、客户信赖的法律服务品牌 律所地址：洛阳市洛龙区五环街中弘府邸D座102 接待电话：0379-60850118

遗失声明

●李芳购买北航未来派5号楼1单元1101号房的首付款收据丢失，收据号：3163342，金额：276096元；收据号：3523704，金额：10000元；收据号：3523705，金额：100000元，声明作废。

●编号为Q411476598，姓名为李澍，出生日期为2017年5月3日的出生医学证明丢失，声明作废。

●伊川县吉悦家庭农场公章丢失，章号：410329905084，声明作废。

●业户任亚飞遗失道路运输经营许可证正本，证号：豫交运管许可洛字410323004422号，声明作废。

●洛阳市裕泰旅游汽车客

欢迎刊登 各类广告

微信扫码 一键拨打 方便快捷

运有限公司车牌号码为豫CL1368(黄色)的道路非定线旅游客运区域经营许可证丢失，证号：豫洛410300000730，标志牌编号：C0730，声明作废。

●洛阳市涧西区三高绿色家园信阳土特产超市营业执照正、副本丢失，统一社会信用代码：92410305MA417WE85D，声明作废。

寻亲寻亲公告

党小宝，男，2022年8月24日出生，2022年8月24日被发现遗弃在洛阳市宜阳县第二人民医院一楼的女厕所中间隔间的垃圾桶内，2022年9月6日由洛阳市宜阳县公安局城关镇派出所送入洛阳市儿童福利院。特征：脐带未断，体表有羊水黏膜。塌鼻梁、单眼皮。

李茜念，女，2022年2月23日出生，2022年3月11日被发现遗弃在洛阳市偃师区商城街道办事处首阳古园旁，用一黄色小棉被包裹，2022年9月23日由洛阳市公安局偃师分局商城派出所送入洛阳市儿童福利院。其间由李瑞红暂时照料。特征：高鼻梁、单眼皮。

以上婴儿年龄由洛阳市儿童福利院推测定，姓名由福利院所起。望以上婴儿的父母或其他监护人自公告刊登之日起60日内前往洛阳市儿童福利院认领。逾期无人认领者，将被视为查找不到生父母的弃婴，我们将依法安置。

联系地址：洛阳市老城区 邙岭大道342号 邮编：471000 电话：0379-63951043 洛阳市儿童福利院